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 Κρίση της γλώσσας 

Τράπεζα Θεμάτων [14441] 

H γλώσσα μας σήμερα / Νύχτες  
 

Για να λύσεις το διαγώνισμα θα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τους τρόπους ανάπτυξης παραγράφου.  

● τη μεταφορική και κυριολεκτική λειτουργία της γλώσσας. 

● τα χαρακτηριστικά του προσχεδιασμένου προφορικού λόγου. 

● τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε να καλλιεργήσουμε τη γλώσσα. 

 

Κείμενο 1 

H γλώσσα μας σήμερα  

Το κείμενο που ακολουθεί είναι άρθρο του ομότιμου καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Γεωργίου Ι. Σπανού. Το γνωστικό αντικείμενο του συγγραφέα είναι η 

Διδακτική Μεθοδολογία και η Αξιολόγηση του Προγράμματος Σπουδών Γλώσσας και Λογοτεχνίας. 

Δημοσίευσε το άρθρο τον Φεβρουάριο του 2020 στην εβδομαδιαία εφημερίδα «Αμαρυσία». 

 

Η ελληνική γλώσσα με τον λεξιλογικό πλούτο και με την εκφραστική δύναμή της 

δημιούργησε αξιόλογα μνημεία λόγου και πολιτισμού. Παράλληλα, προσέφερε σε όλες τις 

γλώσσες του κόσμου βασικούς όρους για την επιστήμη, για την τέχνη και τον φιλοσοφικό 

στοχασμό. Στην πορεία του χρόνου, βέβαια, και η ελληνική γλώσσα δανείστηκε 

δημιουργικά, και όχι μόνο, λέξεις από άλλες γλώσσες, χωρίς να χάσει την ταυτότητά της. 

 Οι κοινωνικές συνθήκες και τα μέσα επικοινωνίας σήμερα, όμως, είναι διαφορετικά 

από άλλοτε. Στην εποχή μας, η επαφή μεταξύ των λαών είναι πολύ εύκολη. Η 

παγκοσμιοποίηση έχει κάνει όλη την υφήλιο μια γειτονιά. Με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, 

την τηλεόραση και το ραδιόφωνο ενημερωνόμαστε πολύ γρήγορα για ό,τι συμβαίνει σε κάθε 

σημείο της γης. Παράλληλα, η διαφήμιση, το εμπόριο και ο οικονομικός ανταγωνισμός 

οδηγούν τους ανθρώπους στο κυνήγι του κέρδους. Αυτή η νέα κατάσταση δεν έχει μόνο 

θετικά στοιχεία. Για τη γλώσσα, ιδίως των μικρών πληθυσμιακά λαών, συνιστά δοκιμασία, 

αποτελεί μεγάλο κίνδυνο. 
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 Ο κίνδυνος αυτός, συγκεκριμένα, συνίσταται στο ότι οι συνθήκες της σημερινής ζωής, 

και ιδιαίτερα το εμπορικό πνεύμα, επηρεάζουν αρνητικά την αφομοιωτική ικανότητα της 

γλώσσας μας. Η τάση για ευκολία, η κυριαρχία όρων της τεχνολογίας και του διαδικτύου, τα 

διαφημιστικά κόλπα και η έγχρωμη εικόνα ωθούν τον άνθρωπο στον μιμητισμό, στην 

αντιγραφή ξένων προτύπων και γλωσσικών στοιχείων. Το αποτέλεσμα όλων αυτών είναι να 

αλλοιώνεται το γλωσσικό αίσθημα που διαμόρφωσε ο νεοέλληνας μιλώντας και ακούοντας 

τη μητρική γλώσσα. Δεχθήκαμε, για παράδειγμα, πλήθος λέξεων που συνδέονται με τη 

χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, τον οποίο εντάξαμε στο λεξιλόγιο μας ως computer. 

Επίσης, εκατοντάδες λέξεις που συνδέονται με το φαγητό, όπως το φαστφουντ – σπαγγέτι – 

χάμπουργκερ – τοστ - φραπουτσίνο, ή το ντύσιμο, όπως στάιλ – τζιν – μίνι – γιούνισεξ, 

εντάχθηκαν στο λεξιλόγιό μας. Ακόμα, πλήθος πινακίδων ελληνικών καταστημάτων και 

εμπορικών κέντρων φέρουν ξενόγλωσσες επιγραφές. Το χειρότερο, μάλιστα, είναι ότι 

κατασκευάσαμε λέξεις που δείχνουν ότι το γλωσσικό αισθητήριό μας επιτρέπει 

αβασάνιστους σχηματισμούς π.χ. σουβλακερί, γυράδικο, φαστφουντάδικο, προμοτάρω κ. ά. 

Για ποιους λόγους, όμως δανειζόμαστε λέξεις από τις άλλες γλώσσες; Πολλοί θα απαντήσουν 

ότι ως λαός έχουμε την ανάγκη να συμβαδίζουμε με την εποχή μας, να μη θεωρηθούμε 

οπισθοδρομικοί, γι’ αυτό και χρησιμοποιούμε επιδεικτικά το λεξιλόγιο άλλων γλωσσών. Η 

τάση μας για μοντερνισμό και η ξενομανία μάς οδηγούν στο να χρησιμοποιούμε ξένες λέξεις 

και εκφράσεις, ενώ έχουμε τις αντίστοιχες ελληνικές. Πολλοί επαγγελματίες, επίσης και 

έμποροι τουριστικών ειδών πιστεύουν ότι το αγοραστικό κοινό, βλέποντας ξενόγλωσσες 

επιγραφές, εντυπωσιάζεται και προτιμά τα προϊόντα των καταστημάτων τους. 

 Όλα αυτά σημαίνουν, όπως γίνεται αντιληπτό, ότι υπάρχουν προβλήματα που πρέπει 

να αντιμετωπίσουμε, χωρίς όμως να χάσουμε την επικοινωνία μας με τους άλλους λαούς, 

που είναι ευλογία. Πρέπει, κυρίως, να αποκτήσουμε πιο «στέρεη» γλωσσική παιδεία. Να 

επιδιώκουμε, δηλαδή να σπουδάζουμε συστηματικά την προφορική και τη γραπτή μητρική 

γλώσσα μας. Έτσι, θα έχουμε τη δυνατότητα να μην αποδεχόμαστε εύκολα ξένους όρους 

παραμερίζοντας ελληνικές λέξεις ικανές να αποδώσουν τις σύγχρονες επικοινωνιακές και 

τεχνολογικές περιστάσεις. 

 Τελειώνοντας, μπορούμε να επισημάνουμε ότι είναι ανάγκη να εργαστούμε για την 

ουσιαστικότερη επικοινωνία μεταξύ των λαών και την εκμάθηση ξένων γλωσσών με τρόπο 

που δεν θα μειώνει τη γλωσσική μας αντίσταση. Αυτό θα επιτευχθεί, αν όλοι οι παιδευτικοί 
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παράγοντες – οικογένεια, σχολείο, ΜΜΕ – σέβονται τη μητρική γλώσσα και παρέχουν στους 

νέους πρότυπα προφορικού και γραπτού λόγου αντιπροσωπευτικά της αξίας της. 

 

Κείμενο 2 

Νύχτες 

 

Το ποίημα είναι του Κώστα Μόντη από τη συλλογή «Τα τραγούδια της ταπεινής ζωής» (Λευκωσία 

1954). 

 

Καλά, θ' απορροφήσουν κάτι από την έγνοια σου 

η μέρα, η κίνηση, η δουλειά σου, οι φίλοι, 

και θα μπορέσεις ύστερα να πας 

σε κάνα θέατρο ή κέντρον ή όπου αλλού. 

Όμως όταν τελειώσουν όλα 

τα θέατρα και τα κέντρα κλείσουν, 

και πουν οι φίλοι καληνύχτα, 

και πρέπει να γυρίσεις πια στο σπίτι, τι θα γίνει; 

Το ξέρεις πως σκληρή, αδυσώπητη 

σε περιμένει στο κρεβάτι σου η έγνοια. 

Θα 'σαι μονάχος. 

Και τότες θα λογαριαστείτε. 

Θες ή δε θες θα μπουν κάτω όλα, να λογαριαστείτε. 

Θα 'σαι μονάχος 

κι ανυπεράσπιστος απ' τα θέατρα και τα κέντρα, 

κι απ' τη δουλειά σου και τους φίλους. 

Σε περιμένει στο κρεβάτι σου η έγνοια. 

Θά 'ρθεις, δεν γίνεται. Είν' τόσο σίγουρη γι' αυτό, και περιμένει. 

Είναι στο σπίτι και σε περιμένει. 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 
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Σε 50-60 λέξεις να αποδώσεις τον κίνδυνο, ο οποίος, κατά τον συγγραφέα του Κειμένου 1, 

απειλεί τις γλώσσες των μικρών πληθυσμιακά λαών, επομένως και της χώρας μας, και τον 

λόγο που κατά βάση τον δημιουργεί. 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Στην τρίτη παράγραφο του Κειμένου 1 ο συγγραφέας επιλέγει, ανάμεσα σε άλλους τρόπους 

ανάπτυξης των απόψεών του, τα παραδείγματα. Τι είδους παραδείγματα είναι αυτά 

(μονάδες 5) και ποιο σκοπό εξυπηρετούν (μονάδες 5);  

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

η ελληνική γλώσσα δανείστηκε δημιουργικά (παράγραφος 1) 

στο κυνήγι του κέρδους (παράγραφος 2) 

που είναι ευλογία (παράγραφος 4) 

πιο «στέρεη» γλωσσική παιδεία (παράγραφος 4) 

να εργαστούμε για την ουσιαστικότερη επικοινωνία μεταξύ των λαών και την εκμάθηση 

ξένων γλωσσών (παράγραφος 5) 

 

Να γράψεις μια συνώνυμη λέξη ή φράση για καθεμιά από τις παραπάνω υπογραμμισμένες 

λέξεις του κειμένου, προκειμένου οι φράσεις από μεταφορικό λόγο να εκφράζουν 

κυριολεξία. (Μπορείς να αλλάξεις το γραμματικό γένος της υπογραμμισμένης λέξης, για 

παράδειγμα αντί για ουσιαστικό να βάλεις επίθετο κ.ά.). 

 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

Στο Κείμενο 1, αναφορικά με την ενσωμάτωση ξενικών λέξεων στο λεξιλόγιό μας και την 

κατασκευή νέων, επισημαίνεται ότι: «Όλα αυτά σημαίνουν, όπως γίνεται αντιληπτό, ότι 

υπάρχουν προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε, χωρίς όμως να χάσουμε την 

επικοινωνία μας με τους άλλους λαούς, που είναι ευλογία. Πρέπει, κυρίως, να αποκτήσουμε 
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πιο «στέρεη» γλωσσική παιδεία». Να υποθέσεις ότι εκπροσωπείς το σχολείο σου σε μια 

διαδικτυακή εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας στις 9 Φεβρουαρίου 

και εκφωνείς μια ομιλία. Σε 350-400 λέξεις να παρουσιάσεις τρόπους με τους οποίους 

μπορούμε να αποκτήσουμε πιο «στέρεη» γλωσσική παιδεία, χωρίς να χάσουμε την 

επικοινωνία μας με άλλους λαούς. 

 

Μονάδες 30 

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

Στο Κείμενο 2 ο ποιητής επιχειρεί να μεταλαμπαδεύσει στον αναγνώστη την αγωνία και το 

αδιέξοδο για την αναμέτρηση που τον αναμένει μόλις επιστρέψει στο σπίτι.  Να καταγράψεις 

δύο (2) γλωσσικές επιλογές, οι οποίες επαληθεύουν τη θέση αυτή (μονάδες 10) και ένα 

παράδειγμα για την κάθε επιλογή (μονάδες 10).  

Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Η ποιητική φωνή προειδοποιεί τον αναγνώστη για μια αναμέτρηση που τον περιμένει. Τι 

είδους αναμέτρηση είναι αυτή, σύμφωνα με το περιεχόμενο του Κειμένου 2 και πόσο εύκολη 

φαίνεται να είναι; Να διατυπώσεις σε 100-150 λέξεις την ερμηνεία σου.  

Μονάδες 15 

Τράπεζα Θεμάτων [20256] 

Η Γλώσσα κινδυνεύει; / Η Αγνώριστη  
 

 

Για να λύσεις το διαγώνισμα θα πρέπει να γνωρίζεις: 

● τους τρόπους ανάπτυξης παραγράφου. 

● τα ρηματικά πρόσωπα και τη λειτουργία τους. 

● τη χρήση των ερωτήσεων στον λόγο. 

 

Κείμενο 1 
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[Η Γλώσσα κινδυνεύει;] 

 

Το κείμενο που ακολουθεί προέρχεται από το προσωπικό του ιστολόγιο του Ν. Σαραντάκου: Οι λέξεις 

έχουν τη δική τουςιστορία.https://sarantakos.wordpress.com/2020/12/17.  

 

Προσωπικά δεν νομίζω ότι η γλώσσα αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα βρίσκεται σε παρακμή, ότι 

απειλείται, ότι κινδυνεύει, ότι κοντεύει να εξαφανιστεί, ότι θα πάθει αφελληνισμό. Αντίθετα, 

θα έλεγα ότι αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα έχουμε παραγωγή συγκροτημένου λόγου, 

περισσότερη από οποιαδήποτε άλλη εποχή από τότε που μιλιέται η ελληνική γλώσσα. Αν 

δούμε, για παράδειγμα, πόσες εφημερίδες κυκλοφορούν σήμερα και πόσες το 1960, πόσοι 

ραδιοφωνικοί σταθμοί, τηλεοπτικά κανάλια, ιστολόγια, θα συμπεράνουμε ότι η σημερινή 

ποσότητα λόγου είναι συντριπτικά μεγαλύτερη – και μιλάμε για συγκροτημένο λόγο. Αλλά, 

βέβαια, όταν είναι πολλαπλάσια η παραγωγή λόγου, πολλαπλάσια θα είναι και τα 

«γλωσσικά λάθη» των ομιλητών, ιδίως στον προφορικό λόγο που κυριαρχεί σήμερα με το 

ραδιόφωνο και την τηλεόραση. […] 

Όσο για τα ξένα δάνεια, δεν αρνούμαι την ανάγκη να υπάρχουν και ελληνικοί όροι, 

που θα χρησιμοποιούνται παράλληλα και σε άλλα επίπεδα ύφους. Έχουμε τον υπολογιστή, 

αλλά σε διάφορα συμφραζόμενα λέμε και κομπιούτερ. Δεν θα εξαφανίσει ο ένας όρος τον 

άλλον και η συνύπαρξή τους πλουτίζει τη γλώσσα. Δεν θα επιδιώξω σε όλες τις περιπτώσεις 

το μεταφραστικό δάνειο -καλό είναι και το άμεσο δάνειο, ιδίως αν το συμμορφώσουμε στο 

τυπικό της ελληνικής. Άλλωστε, κι εγώ κατά καιρούς υιοθετώ ή προτείνω εξελληνισμούς -

όταν όμως άρχισα να υποστηρίζω και να πλασάρω την πρόταση «δρόνος» για την απόδοση 

του drone δεν χρέωσα τεμπελιά, αμεριμνησία ή εθνική ανευθυνότητα σε όσους επέμεναν 

στο drone ή στο ντρόουν. 

Θα πει κανείς ότι το Διαδίκτυο έχει φέρει την αγγλική σε απολύτως προνομιακή, 

πανίσχυρη θέση -κι έτσι είναι εύκολο να διαδίδονται όχι μόνο ξένα δάνεια, αλλά και 

αγγλισμοί. Η εξέλιξη αυτή υπάρχει, αλλά δεν βλέπω πώς μπορεί να την αντιπαλέψει κανείς. 

Και, από την άλλη πλευρά, στην ψηφιακή εποχή η τεχνολογία έχει προσφέρει μεγάλη 

βοήθεια στην ελληνική γλώσσα, καθώς έδωσε τη δυνατότητα να δημιουργηθούν πολλοί νέοι 

γλωσσικοί πόροι και να γίνουν κοινό κτήμα των πολλών. Πράγματι, η Ελληνική, όπως και 

πολλές ευρωπαϊκές γλώσσες ανάλογου αριθμού ομιλητών, έχουν πολλαπλάσιους 
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γλωσσικούς πόρους από αφρικανικές ή ασιατικές γλώσσες που μιλιούνται από πολύ 

περισσότερους φυσικούς ομιλητές. 

Πάντως αυτό δεν συνιστά θανάσιμη απειλή. Κατά τη γνώμη μου ο μόνος τρόπος, για 

να απειληθεί με εξαφάνιση η ελληνική γλώσσα, είναι να πάψουν να υπάρχουν ομιλητές της· 

όσοι θέλουν να εξασφαλίσουν το μέλλον της γλώσσας, ας προσπαθήσουν να θεραπεύσουν 

τις αιτίες που οδηγούν σε δημογραφικό14 μαρασμό τη χώρα. 

 

Κείμενο 2 

[Η Αγνώριστη] 

 

Το ποίημα είναι του Διονύσιου Σολωμού: Αντλήθηκε από τον ιστότοπο του Κέντρου της Ελληνικής 

Γλώσσας. Δίνεται σε απόσπασμα για τις ανάγκες της εξέτασης. 

 

Ποια είναι τούτη 

που κατεβαίνει 

ασπροεντυμένη 

οχ το βουνό; 

Τώρα που τούτη 

η κόρη φαίνεται 

το χόρτο γένεται 

άνθι απαλό· 

 

κ΄ ευθύς ανοίγει 

τα ωραία του κάλλη 

και το κεφάλι 

συχνοκουνεί· 

 

κ΄ ερωτεμένο 

 
14 Δημογραφικός: αυτός που σχετίζεται με την εξέλιξη του πληθυσμού σε μια χώρα. 
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να μη το αφήση, 

να το πατήση, 

παρακαλεί. 

 

Κόκκινα κι όμορφα 

έχει τα χείλα 

ωσάν τα φύλλα 

της ροδαριάς, 

 

όταν χαράζη, 

και η αυγούλα 

λεπτή βροχούλα 

στέρνει δροσιάς. […] 

 

Ποια είναι τούτη 

που κατεβαίνει 

ασπροντυμένη 

οχ τὸ βουνό; 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Να αποδώσεις συνοπτικά σε μια παράγραφο 60-70 λέξεων τις απόψεις  του Ν. Σαραντάκου 

σχετικά με την καλλιέργεια και την ποιότητα του ελληνικού λόγου σήμερα, όπως 

αποτυπώνονται στο Κείμενο 1. 

Μονάδες 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Στην πρώτη παράγραφο του Κειμένου 1 ο συγγραφέας επιλέγει, ανάμεσα σε άλλους, ως 

τρόπους οργάνωσης του λόγου του νοηματικά την αντίθεση και τα παραδείγματα. Να 
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εντοπίσεις τα σχετικά χωρία (μονάδες 6) και να δικαιολογήσεις με συντομία τις παραπάνω 

επιλογές (μονάδες 4).  

Μονάδες 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Να βρεις – επισημαίνοντας από ένα σχετικό χωρίο - τρία διαφορετικά ρηματικά πρόσωπα τα 

οποία χρησιμοποιούνται στο Κείμενο 1 (μονάδες 6). Τι επιτυγχάνεται με την αξιοποίηση 

καθενός (μονάδες 9);  

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ 2 

Στο κείμενο 1 ο συγγραφέας υποστηρίζει ότι η γλώσσα μας σήμερα δεν διέρχεται κρίση. Εσύ 

συμφωνείς ή διαφωνείς με τη θέση του συγγραφέα; Να δικαιολογήσεις την άποψή σου σε 

ένα άρθρο, το οποίο θα δημοσιευτεί στην εφημερίδα του Δήμου σου. (350-400 λέξεις)           

                                                                                                                                                              

Μονάδες 30                                                                                                                                                                           

ΘΕΜΑ 3 

Στο Κείμενο 2, ο ποιητής κάνει χρήση ερωτημάτων. Αφού τα εντοπίσεις, να εξηγήσεις τι θέλει 

να πετύχει μέσα από τη χρήση τους. 

                                                                                                                                                               

Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ 4 

Ποια είναι η συναισθηματική κατάσταση του ποιητικού υποκειμένου, όταν βλέπει μπροστά 

του τη νεαρή γυναίκα; Ως ένας νέος / μια νέα που ζει έναν αιώνα περίπου μετά από τον 

χρόνο που δημιουργήθηκε το ποίημα, θεωρείς ότι ο έρωτας μπορεί να προκαλέσει 

παρόμοιες αντιδράσεις στην ψυχή σου ή όχι και γιατί; Να αναπτύξεις την απάντησή σου σε 

120 - 150 λέξεις. 

Μονάδες 15 

 


